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Εξασκούμαι με τη δυναμική της ταλάντωσης. 

Ένα σώμα μάζας 2kg είναι δεμένο στα άκρα δύο κατακόρυφων ελατηρίων, όπως στο σχήμα 

και ισορροπεί, έχοντας επιμηκύνει το πάνω ελατήριο κατά 10cm. Εκτρέπουμε το σώμα κα-

τακόρυφα προς τα κάτω κατά 20cm και το αφήνουμε να κινηθεί, τη στιγμή t=0. Αν δίνονται 

οι σταθερές των ελατηρίων k1=200Ν/m και k2=600Ν/m, ενώ g=10m/s
2
, ζητούνται; 

i)  Να αποδειχθεί ότι το σώμα θα εκτελέσει ΑΑΤ και να υπολογιστεί η περίοδος ταλάντω-

σης. 

ii)  Να βρεθεί η εξίσωση της απομάκρυνσης σε συνάρτηση με το χρόνο, θεωρώντας την 

προς τα πάνω κατεύθυνση θετική. 

iii) Να υπολογιστεί ο ρυθμός με τον οποίο το κάτω ελατήριο προσφέρει ενέργεια στο σώμα τη χρονική 

στιγμή t1=7π/80  s 

Απάντηση: 

Στο διπλανό σχήμα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάμεις που ασκούνται 

στο σώμα, στη θέση ισορροπίας και σε μια τυχαία θέση η οποία 

απέχει κατά x από την θέση ισορροπίας. Τι συμβαίνει με το κάτω 

ελατήριο στην θέση ισορροπίας; Δεν γνωρίζουμε αν έχει επιμη-

κυνθεί ή συσπειρωθεί, οπότε ας υποθέσουμε ότι έχει επιμήκυνση, 

συνεπώς ασκεί την δύναμη Fελ2 στο σώμα, με φορά προς τα κάτω. 

i) Στη θέση ισορροπίας ΣF=0 ή Fελ1=Fελ2+w ή 

Fελ2=k1∙Δℓ1-mg= 200∙0,1Ν-2∙10Ν=0  (1) 

Δηλαδή στην θέση ισορροπίας το κάτω ελατήριο έχει το φυσικό μήκος του. 

Στην τυχαία θέση έχουμε: 

ΣF=w-Fελ1-Fελ2= xk-x)(Δk-mg 211 +l = →(1)

2111 xk-xk-Δk-mg l  

xkk ⋅+== )(- xk-x-kΣF 2121  

Άρα το σώμα εκτελεί ΑΑΤ με σταθερά επαναφοράς D=k1+k2 και περίοδο: 
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ii) Τη στιγμή t=0, που το σώμα ξεκινά την ταλάντωσή του, βρίσκεται στην ακραία 

αρνητική απομάκρυνσή του, από την οποία ξεκινά με μηδενική ταχύτητα. Συνε-

πώς Α=0,2m.   

Εξάλλου με βάση το κύκλο αναφοράς της ταλάντωσης, η αρχική του φάση θα εί-

ναι φ0=
2
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. Έτσι η εξίσωση της απο-

μάκρυνσης είναι: 
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iii) Ο ρυθμός με τον οποίο το ελατήριο προσφέρει ενέργεια στο σώμα εκφράζεται από την ισχύ της δύ-

ναμης που ασκεί το ελατήριο στο σώμα: 
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 όπου Fελ το μέτρο της δύναμης, υ το μέτρο της ταχύτητας του σώματος και α η γωνία μεταξύ της 

δύναμης και της ταχύτητας. 

Αλλά τη στιγμή t1 το σώμα βρίσκεται στη θέση: 
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Οπότε το κάτω ελατήριο είναι συμπιεσμένο κατά x και ασκεί δύναμη προς τα πάνω με μέτρο 

Fελ=k2Δℓ2 ή 

N260N21,0600F =⋅=ελ  

Εξάλλου το σώμα έχει ταχύτητα: 
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Δηλαδή με μέτρο sm /22 και φορά προς τα κάτω. Αλλά τότε η γωνία μεταξύ δύναμης και ταχύτη-

τα είναι α=180° και παίρνουμε: 

s/J240s/J)1(22260aFP −=−⋅⋅== υσυνελ  

Η αρνητική τιμή του παραπάνω ρυθμού σημαίνει ότι τη στιγμή αυτή το ελατήριο δεν δίνει ενέργεια 

στο σώμα, αλλά του αφαιρεί ενέργεια, με ρυθμό 240J/s. 

dmargaris@sch.gr 

 

 


